
безопасность лиц и и:.v.~:ущества от преступных действий, а также 

принимать первоначальные меры для восстановления нарушенной 

·1·ишины, порядка и безопасности впредь до распоряжения земс1<0Й 

полиции». Волостной старшина наделялся теми же правами, что 

и сельские стnросты. 

Волостной суд - выборный судебный орган в России второй 

половины XIX - начала ХХ в. Он разрешал споры :.v.~:ежду крестья­

на:.v.~:и и дела по маловажным проступкам и выносил приговоры ви­

новным: 1< общественным работам - до 6 месяцев; к денежному 
взыскани10 - до 3 р.; 1< аресту - до 7 дней или к паказани10 розга­
ми - до 20 ударов. Приговоры волостного суда по проступ1<ам счи­
тnлись 01<011чательпы:.vrи и приводились в исполнение сельс1<и:.vrи 

стnростами. 

Д.В. Семашко 

БГЭУ (Минск) 

ДОСУДЕБНЫЙ ПОРЯДОК УРЕГУЛИРОВАНИЯ 
НАЛОГОВЫХ СПОРОВ КАК СПОСОБ 3АЩИТЫ 

ПРАВ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА 

3а1<онодательством установлен досудебпый порядо1< урегули­

рования споров между субъектами налоговых правоотношений. 

Ю.К. Грушецкий определяет досудебный порядо1< урегулирования 

1<ак административный. Согласно постаповлени10 Пленумов Вер­

ховного и Высшего Хозяйственного Суда от 22.06.2000 г., No 4/3, 
внесудебный порядок является административным. В соответствии 

с ~тим считаем необходимым отметить, что введение в действие 
ПИКоАП Республи1<и Беларусь определило паJ:rичие четвертого ви­

да процесса - административного. Адмипис·1·ративпый процесс -
~то 1оридически о(!Jормленпая процедура разрешения по существу 

дела об административном правонарушении. Та1<им образом, во из­

бежание коллизии де<Рипиций считаем целесообразным использо­
вать термин, употребляемый за1<011одателем, а именно «досудеб­

пый порядо1< урегулирования спора». 

В соответствии со ст. 86 Общей части Налогового 1<оде1<са уста­
навливается досудебпый порядо1< урегулирования спора. Оп состо­

ит в подаче жалобы на решение налогового органа, на действие 

(бездействие) должностного лица налогового органа. При досудеб­

но:.v.~: порядке урегулирования спора основной <l)op:.v.i:oй защиты явля­

ется подача жаJ:rобы в вышестоящий государственный орган либо 

вышестоящему должностному лицу. По мнепи10 В.Е. Кузпечепко-
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вой, жалобой в 11аJ1оговом процессе является правовое требование 

заинтересованного лица к налоговому органу, вытекающее из на­

логового правоотношения па основании 1оридических <l)актов, с ко­

торыми связываются неправомерные акты на.~"lогового органа, дей­

ствия (бездействия) его должностпь1х лиц, и обращенное I{ выше­

стоящему налоговому органу (вышестоящему должностному лицу) 

или к суду для рассмотрения и разрешения в определенном процес­

суальном порядке. 

Механизм подачи жалоб при досудебном порядке урегулирова­

ния закреплен в ст. 8 7 Общей части Налогового кодекса. Жалоба 
в вышестоящий налоговый орган или вышестоящему должностно­

му лицу налогового органа подается в течение десяти рабочих дней 

со дня получения решения налогового органа, а при обжаловании 

действий (бездействия) должностных лиц налогового органа - в те­

чение одного месяца со дня, :когда плательщик (иное обязанное ли­

цо) узнал или должен был узнать о нарушении своих прав. Пропуск 

срока подачи жалобы является основанием для от:каза в ее рассмот­

рении, за искл1очением пропуска срока по уважительным причи­

нам. Законодателем установлена письменная форма жалобы. Пода­

ча жа.~"lобы приостанавливает исполнение обжалуемого решения. 

Жn_11оба налогоплательщика рассматривается вышестоящим 

налоговым органом или вышестоящим должностным лицом нало­

гового оргапа в cpOI{ пе поздпее одпого месяца со дпя ее получепия. 

По итогам рассмотрения жалобы на решение налогового органа вы­

шестоящий Нfl.!"lОговый орган вправе: 

• оставить решение без изменения, жалобу - без удовлетворе­

ния; 

• отменить решение полностью или частично; 
• отменить решение и назначить дополнительную на.~"lоговую 

проверку; 

• внести изменения в решение. 
По итогам рассмотрения жа.~"lобы па действия (бездействие) 

должностного лица налогового органа вышестоящий налоговый 

орган или вышестоящее должностное лицо вправе удовлетворить 

жалобу либо оставить ее без удовлетворения. :Копия решения по 

жалобе в течение пяти дней со дня его принятия направляется на­

логоплательщику и в налоговый орган, решение или действия (без­

действие) должностных лиц которого обжаловfl.!"lись. 
Преимущества:.v~:и досудебного порядка урегулирования спора 

являются оперативность рассмотрения, отсутствие уплаты госу­

дарственной пошлины, воз:.v~:ожность отозвать жалобу, не:.v~:едлен­

ное исправление ошибки государственным органом, должностным 

лицом, упрощенная процедура. 
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